



习近平向菌草援外20周年暨 助力可持续发展国际合作论坛致贺信

新华社北京9月2日电 9月2日，国家主席习近平向菌草援外20周年暨助力可持续发展国际合作论坛致贺信。

习近平指出，菌草技术是“以草代木”发展起来的中国特有技术，实现了光、热、水三大农业资源综合高效利用，植物、动物、微生物三物循环生产，经济、社会、环境三大效益结合，有利于生态、粮食、能

源安全。我长期关心菌草技术国际合作，2001年中国首个援外菌草技术示范基地在巴布亚新几内亚建成落地，至今这一技术已推广至全球一百多个国家，合作紧扣消除贫困、促进就业、可再生资源利用和应对气候变化等发展目标，为促进当地发展和人民福祉发挥了重要作用，受到发展中国家普遍欢迎。

习近平强调，中国愿同有关各方一道，继续为落实联合国2030年可持续发展议程贡献中国智慧、中国方案，使菌草技术成为造福广大发展中国家人民的“幸福草”！

菌草援外20周年暨助力可持续发展国际合作论坛当日在北京线上线下相结合方式举行，由国家国际发展合作署和福建省人民政府共同举办。

习近平将出席俄罗斯第六届 东方经济论坛全会开幕式

新华社北京9月2日电 外交部发言人华春莹2日宣布：应俄罗斯联邦

总统普京邀请，国家主席习近平将于9月3日在北京以视频方式出席俄罗

斯第六届东方经济论坛全会开幕式并致辞。

赓续抗战精神 砥砺复兴力量

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年之际

新华社记者 高蕾 孙少龙 徐壮

70多年前的9月3日，经过14年艰苦卓绝的斗争，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利，世界反法西斯战争也随之胜利结束。中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。沉沦百余年的中华民族从此凤凰涅槃、浴火重生，开启了中华民族伟大复兴新

的历史征程。

硝烟已散，精神永存。

如今，百年大党风华正茂，民族复兴不可逆转。而那凝结于苦难历程中的伟大抗战精神，早已成为中华儿女的精神底色，薪火相传、历久弥新。

走过苦难与辉煌，有一种传承历久弥坚

“鳞伤遍体做徒囚，山河未复志未酬。敌酋逼书归降字，誓将碧血染春秋。人去留得英魂在，唤起民众报国仇！”

中国共产党历史展览馆内，河北冉庄地道战创始人之一张森林当年手书的诗《就义辞》，吸引了不少参观者的目光。尽管纸面已泛黄破损，但诗中饱含的精神依然熠熠生辉。

“正是有了先辈们抛头颅、洒热血才有了我们今天的国泰民安。”基层法律工作者周少怡一边参观一边给5岁的儿子讲解，“让爱党爱国爱社会主义的种子在下一代心里生根，是我们的职责。”

精神的弘扬，离不开记忆的传承。

卢沟桥上，游人驻足，神情肃穆。

炎炎烈日下，“光荣在党50年”纪念章获得者，90岁的郑福来老人向来往游客介绍他亲历的抗战。

“我从小在这里长大，亲历了这片土地屈辱的过去。”郑福来说，“今天，我想让更多人了解这段历史，不是为了延续仇恨，而是为了保存民族共同的记忆。”

英雄的故事口口相传，抗战精神的种子生根发芽……

白洋淀，芦苇在风中摇曳，“未来之城”雄安新区正在拔节生长。曾经，这些芦苇也是雁翎队最好的掩护。

“雁翎队，是神兵，来无影，去无踪。千顷苇塘摆战场，抬杆专打鬼子兵……”这首记录抗日战争期间雁翎队神勇表现的民谣，至今仍在白洋淀一带传唱。

陈锋，中铁三局天津公司机械分公司经理，现在负责雄安新区起步区海岳大街道路综合管廊项目的现场施工管理。能够参与“未来之城”项目，对他来说既是荣誉，更是沉甸甸的责任。

“当年，白洋淀的雁翎队划着打水禽用的‘鹰排’，扛着土造武器‘大抬杆’，书写抗日救国传奇。”陈锋说，“今天，我们在工作中要传承这种百折不挠、拼搏奋斗的精神，为雄安的建设贡献力量。”

江山代有传人，精神穿越时空。

脱贫攻坚战场上挥洒的汗水，抗击疫情关键时刻逆行的身姿，体育竞技的舞台上为国争光的呐喊，科技强国的梦想下一个个不眠的深夜……今天的华夏大地，处处可见精神赓续弘扬的硕果。

“民族危机愈是加剧加深，抗战精神就愈是激情雄壮；民族复兴愈是深入人心，抗战精神就愈成为全民民族精神不竭源泉。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰说。

站在新征程起点，有一种力量势不可挡

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

2021年7月1日，世界的目光汇聚在天安门广场。庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的庄严宣告引发热烈欢呼。

抗日战争的伟大胜利，成就了中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折。如今，这个前所未有的地接近复兴梦想的古老民族再次站在了新征程的起点。

秋日的北京，天高云淡。

站在北京宛平城墙下，当年的弹坑依然清晰可见。

80多年前的那个夜里，枪炮声打破了宛平城的宁静，也唤醒了中华民族抗击侵略、共御外侮的战斗意志。

“今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子孙孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到。”战争年代，一张报纸的社评曾这样写道。

民族危亡时刻爆发出的强大精神力量，沉淀为民族复兴的深厚底蕴，融汇成昂扬奋进的精神内核。

巍巍太行，这里曾是百团大战的主战场。“敌人的飞机狂轰滥炸，八路军伤亡惨重，先烈的鲜血染红了土地。”

这场百团大战进入反扫荡阶段最惨烈的关家垴战斗，是山西省政府办公厅人事处处长郭宏伟从小就熟悉的故事。脱贫攻坚战中，他曾担任左权县麻田镇包村工作队队长。

囿于抬头是山、低头是沟的自然条件，左权县扶贫工作面临诸多“硬骨头”。“刚到这里的時候，我们的对口帮扶几乎没有成规模和可持续发展的产业。”郭宏伟介绍，“百团大战中，先烈们殊死搏斗就是为了让老百姓过上好日子。如今，面对贫困，我们更应该勇于亮剑。”

易地搬迁、光伏发电、特色养殖……在当地干部群众努力下，2019年4月，左权县正式退出贫困县序列。

“脱贫攻坚战打赢了，乡村振兴是我们的下一个目标。”郭宏伟说，“我们将和同事们一起在这片抗战的红色热土上，继续打好强村富民‘攻坚战’、为民服务‘持久战’，在本职岗位上继续发光发热。”

伟大事业需要伟大精神，伟大精神托举伟大梦想。

“伟大的抗战精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是中国人民弥足珍贵的精神财富。”中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康说，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，只有继续弘扬抗战精神，才能激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

(新华社北京9月2日电)

历经血与火的淬炼，有一种精神璀璨耀眼

第八批在韩志愿军烈士遗骸归国

据新华社电 2日上午，中国和韩国在韩国仁川国际机场共同举行在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式。中韩双方代表现场签署交接书，确认交接109位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。中国驻韩国大使邢海明为志愿军烈士棺椁覆盖国旗，中方举行悼念仪式，中国人民解放军礼兵护送烈士棺椁登上解放军空军专机，烈士英灵将回到祖国和人民怀抱。

9月2日，在韩国仁川国际机场，中国人民解放军礼兵护送烈士棺椁登上解放军空军专机。

新华社发



姜春云同志遗体在京火化

习近平李克强栗战书汪洋赵乐际韩正等到八宝山革命公墓送别姜春云同志病重期间和逝世后，习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对姜春云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京9月2日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，国务院原副总理，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长姜春云同志的遗体，2日在北京八宝山革命公墓火化。

姜春云同志因病于2021年8月28日20时57分在北京逝世，享年92岁。

姜春云同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对姜春云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

属表示深切慰问。

2日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念姜春云同志”，横幅下方是姜春云同志的遗像。姜春云同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时45分许，习近平、李克强、栗战书、汪洋、赵乐际、韩正等，在哀乐声中缓步来到姜春云同志的遗体前肃立默哀，向姜春云同志的遗体三鞠躬，并向姜春云同志亲属表示深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，姜春云同志生前友好和家乡代表也前往送别。

培养选拔优秀年轻干部是百年大计，关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉。在2021年秋季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记发表重要讲话强调，年轻干部生逢伟大时代，是党和国家事业发展的生力军，必须练好内功，提升修养，做到信念坚定、对党忠诚，注重实际、实事求是，勇于担当、善于作为，坚持原则、敢于斗争，严守规矩、不逾底线，勤学苦练、增强本领，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才，不辜负党和人民期望和重托。

中国共产党成立一百年来，始终是有崇高理想和坚定信念的党。这个理想信念，就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想。百年征程波澜壮阔，中国共产党遭遇过艰难险阻，经历过生死考验，付出过惨烈牺牲，但革命理想高于天，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。我们党之所以在革命、建设、改革进程中不断取得胜利，根本在于掌握了有力的思想武器，能够运用马克思主义立场、观点、方法，正确认识问题，科学分析问题，有效解决问题。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，团结带领人民书写了中华民族几千年来最恢宏的史诗，就在于一代又一代共产党员坚持不忘初心、不移其志，以坚忍执着的理想信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上，为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命，为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。

习近平总书记指出：“理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。”党员干部有了坚定理想信念，才能经得住各种考验，走得稳、走得远；没有理想信念，或者理想信念不坚定，就经不起风吹浪打，关键时刻就会私心杂念丛生，甚至临阵脱逃。历史和实践反复证明，一个政党有了远大理想和崇高追求，就会坚强有力，无坚不摧，无往不胜，就能经受一次次挫折而又一次次奋起；一名干部有了坚定的理想信念，站位就高了，心胸就开阔了，就能坚持正确政治方向，做到“风雨不动安如山”。必须深刻认识到，形成坚定理想信念，既不是一蹴而就的，也不是一劳永逸的，而是要在斗争实践中不断砥砺、经受考验。年轻干部要牢记，坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。干部要成长，就必须用真理武装头脑，加强党性修养，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求，在各自岗位上顽强拼搏，不断把为崇高理想奋斗推向前进。

习近平总书记强调：“理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。理想信念坚定才能对党忠诚，对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。”衡量干部是否有理想信念，关键看是否对党忠诚。我们党一路走来，经历了无数艰险和磨难，但任何困难都没有压垮我们，任何敌人都没能打倒我们，靠的就是千千万万共产党员的忠诚。对党忠诚，是共产党人首要的政治品质。检验党员干部是不是对党忠诚，在革命年代就要看能不能为党和人民事业冲锋陷阵、舍生忘死，在和平时期也有明确的检验标准。比如，能不能坚持党的领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；能不能坚决贯彻执行党的理论和路线方针政策，不折不扣把党中央决策部署落到实处；能不能严守党的政治纪律和政治规矩，做政治上的明白人、老实人；能不能坚持党和人民事业高于一切，自觉执行组织决定，服从组织安排，等等，都是对党忠诚的直接检验。年轻干部要以此检验自己，时时对照，躬身践行，永远信党爱党为党，知重负重、埋头苦干、攻坚克难，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

现在，向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。在新的历史起点上，年轻干部要自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，牢记初心使命，坚定理想信念，砥砺政治品格，锤炼过硬本领，以忠诚干净担当的实际行动，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。

(新华社北京9月2日电)

人民日报今日评论员文章
——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话